京翰教育高考网http://gaokao.zgjhjy.com/

[image: image7.png]



一、选择题

1．组成蛋白质的氨基酸之间的肽键结构式是（    ）
A．NH—CO     B．-NH-CO—     C．-NH2-COOH—     D．NH2—COOH
2．经化学分析法测得某种有机物分子的元素组成及其含量分别是：C：90.39％，O：3.518％，N：2.754％，H：1.214％，S：0.006％，Fe：0.006％，该物质最可能是（   ）
A．蛋白质       B．糖类        C．脂肪       D．核酸
3．用于观察RNA在细胞中分布的试剂是（     ）
A．斐林试剂     B．甲基绿试剂   C．苏丹试剂     D．吡罗红试剂
4．组成DNA的成分是（     ）
A．脱氧核糖、核酸和磷酸     B．脱氧核糖、碱基和磷酸
C．核糖、碱基和磷酸         D．核糖、嘌呤、嘧啶和磷酸
5．血液中的血红蛋白和肌肉中的肌动蛋白的结构和功能不同的原因，下列解释最
正确的是（    ）
A．两种蛋白质所含氨基酸的数目不同     B．两种蛋白质所含肽链的空间结构不同
C．两种蛋白质所含氨基酸的排列顺序不同
D．两种蛋白质所含氨基酸的种类、数目、排列顺序和肽链的空间结构都不同
6．构成月季和孔雀的主要化学元素有（   ）
A．C、H、O、N、P、Fe              B．C、H、O、S、N、P
C．H、O、K、S、P、Mg              D．N、P、K、Ca、S、Zn
7．人体免疫球蛋白中，IgG由4条肽链构成，共有764个氨基酸，则该蛋白质分
子中至少有游离的氨基和羧基数分别是（    ）
A．746和764     B．760和760        C．762和762     D．4和4
8．在“奶牛→乳酸菌→噬菌体”这一食物链中，各生物体内遗传物质的核苷酸种类依次是（    ）
A．8、8、4　      B．5、5、4    C．4、4、4　     D．8、5、4
9．下列有机化合物中，化学元素组成与其他化合物不同的是（   ）
A. 脱氧核糖             B. 油脂              C. 核酸           D.核糖
10．含有215个N原子的200个氨基酸，形成的5个四肽、4个六肽和一个2条肽链构成的蛋白质分子。这些多肽和蛋白质分子中，肽键与氨基数目的最大值分别是（    ）
A．189和11      B．200和215       C．189和26      D．200和200
11．鉴定可溶性还原糖、蛋白质、脂肪，观察DNA、RNA在细胞中的分布，所用实验材料均合理的一组是（     ）
A.韭菜叶、豆浆、大豆、紫色洋葱鳞片叶内表皮     

B.梨、鸡蛋清、花生子叶、人口腔上皮细胞
C.苹果、豆浆、花生子叶、紫色洋葱鳞片叶外表皮   

D.番茄、豆浆、花生子叶、人口腔上皮细胞
12．在“观察DNA和RNA在细胞中分布”的实验中，下列说法不正确的是（  ）
①染色时先用甲基绿染液，再用吡罗红染液
②用8%的盐酸目的之一是使DNA与蛋白质分离，使DNA水解
③滴加生理盐水的目的是使口腔上皮细胞维持原有的形态
④用高倍显微镜可以比较清楚地看到呈绿色的染色体和呈红色的RNA分子
A.①③④     B.②③④   C.①②③④     D.①②④
13．有一种“十五肽”的化学式为CxHyNzOdSe（z＞15，d＞16）。已知其彻底水解后得到下列几种氨基酸： 
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下列有关说法中不正确的是(     )
A．水解可得e个半胱氨酸        B．水解可得（d－16）/2个天门冬氨酸
C．水解可得z－15个赖氨酸        D．水解时消耗15个水分子
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14．如图表示一个由200个氨基酸构成的蛋白质分子。下列叙述正确的是(   )
A．该分子中含有198个肽键
B．参与构成该蛋白质分子的氨基酸中至少有200个氨基
C．200个氨基酸缩合成该蛋白质时分子总量减少了3582
D．该蛋白质中至少含有3个—NH2
15．下列哪一实例能说明微量元素是生命活动所必需的(    )
A．Mg是叶绿素不可缺少组成成分         B．油菜缺少B时只开花不结果
C．哺乳动物血液中Ca2+盐含量太低会抽搐    D．人体内Mn的含量过高会导致运动失调
16．下列关于无机盐在生物体内所起作用的叙述中,错误的是［    ］
A.合成DNA、RNA、脂肪等物质时，都需要磷酸盐作原料
B.根瘤菌的固氮酶中含有钼、铁，说明某些金属元素可以成为一些复杂蛋白质的构成元素
C.观察人的口腔上皮细胞时要用浓度为0.9%的生理盐水，观察蛙的肠系膜中血液流动时使用的生理盐水浓度为0.65%，这说明无机盐在维持细胞的形态和功能中有重要作用
D.人缺碘会患大脖子病，是因为碘是合成甲状腺激素的重要原料
17．下图是某多肽化合物的示意图，下列有关该化合物的叙述中，不正确的是
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A． 该多肽为三肽     B．③、⑤、⑦的形成是在核糖体上完成的
C．由于该多肽链游离的羧基多于氨基，所以呈酸性
D．该多肽链在形成过程中，相对分子质量减少了54
18．如图所示：
甲图中①②表示目镜，③④表示物镜，⑤⑥表示物镜与载玻片之间的距离，乙和丙分别表示不同物镜下观察到的图像。下面描述正确的是（　　）
A．①比②的放大倍数大，③比④放大倍数小

B．把视野里的标本从图中的乙转为丙时，应选用③，同时提升镜筒

C．从图中的乙转为丙，正确调节顺序：转动转换器→调节光圈→移动标本→转动细准焦螺旋

D．若使物像放大倍数最大，甲图中的组合一般是②③⑤
19. 下列分子中，与构成生物体的蛋白质的氨基酸分子式不相符的是（      ）

   A．                              B. H2N—CH2—CH2—COOH

   C．                              D. 

20．我们日常烹调中使用的味精主要成分是谷氨酸钠，已知谷氨酸分子的R基为—C3H5O2，则一分子谷氨酸中含有的C、H、O、N原子数依次是（      ）
    A．5、9、4、1        B．4、8、5、1     C．5、8、4、1、  D．4、9、4、1
二、非选择题：（50分）

1．生物学实验中常用到普通光学显微镜，试回答下面的问题。（14分）
（1）一个细小物体若被显微镜放大100倍，这里“被放大100倍”的是细小物体的（　　）

A．体积  




B．表面积

C．物像的面积  



D．长度或宽度

（2）在目镜为10×、物镜为8×的视野中，看到刚好穿过视野中心的一行连续排列的10个细胞。若目镜不变，物镜换成40×时，则在视野中看到细胞数目为__________个，看到的细胞直径比原来的大__________倍，所看到视野的亮度比原来__________。
（3）低倍镜换成高倍镜时，转动______________。使高倍物镜到位后，若视野中图像模糊不清，这时应调节__________________至物像清晰。

（4）若显微镜下视野一片黑暗，调节光圈和反光镜都无用，则可能是由于_____________。

2．（共14分）某蛋白质由51个氨基酸、两条链构成，结构图中—S—S—为两个—SH形成。其结构模式图如下：
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（1）该蛋白质分子形成过程中形成了      个水分子和      个肽键；该蛋白质分子中至少还有游离氨基和羧基数分别是      、      。氨基酸的结构通式     
（2）组成该蛋白质的氨基酸的不同之处在于它们具有不同的R基，在形成此蛋白质的氨基酸中最多含有      种不同的R基。
（3）如果形成该蛋白质分子的氨基酸的平均相对分子质量为100，则该蛋白质的分子质量是      
3根据检测生物组织中所含的化学成分所依据的原理填写下表:（8分）
	检测的成分
	葡萄糖
	蛋白质
	脂肪
	淀粉

	试剂
	
	双缩脲
	苏丹Ⅲ
	

	显色反应
	砖红色
	
	
	蓝色


4．据图回答下列问题：（14分）
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（1）图中A表示_______________，D表示________________。E表示______________
（2）该化合物是由___________个氨基酸分子失去_________个分子的水而形成的，这种反应叫做_________________。在这个过程中，相对分子质量减少了____________。该化合物称为_________________。

（3）图中表示R基的字母是__________________，表示肽键的字母是___________。

（4）图中有_________个氨基和________个羧基。

（5）该化合物水解成氨基酸的过程需_________个分子的水。

（6）该化合物是由______________种氨基酸组成的。
高一第一次月考生物试卷
参考答案
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